

河南鄉鎮實行聯戶代表制 構建權力制衡防範專斷



■ 隨着經濟發展和思想認識水準的提高，群眾參與集體事務管理的願望非常迫切。 網上圖片



■ 河南省中牟縣白沙鎮通過「五瓣章」和聯戶代表制踐行村民自治。 網上圖片

印章分五瓣 村民真當家

河南省中牟縣白沙鎮，這個擁有4萬人口的中國內陸鄉鎮，早在2009年，就以獨特的智慧，通過「五瓣章」和聯戶代表制這種質樸的形式踐行了村民自治。中國社會科學院農村經濟研究所研究員黨國英評價說，它的創新在於給予村民更大民主權利，能在一定範圍內防範專斷，對於權力制衡具有重要意義。

香港文匯報訊 據新華社電，今年8月，60多歲的河南中醫學院退休教授王秀蘭想把戶口遷到白沙鎮杜橋村第七村民組，那是她的老家，她打算在家養老的同時開一個診所服務村民。按照以往慣例她找到村黨支部書記。可村支書吳留屯告訴她，自己簽了字不算，第七村民組組長王占軍說了也不算。吳留屯告訴她，她需要找到組長和組裡的8名聯戶代表，待他們手中掌握的特殊五瓣印章都蓋上後，她才能完成心願。

60歲的老漢潘長水手裡就有這麼一瓣印章，它和其他四瓣一起，決定着村組300口人大大小小的事，魚塘能否出租、承包地如何調整、是否接納戶口遷入……在這裡，民主有另外一個名字——「五瓣章」。

經層層推選 輪流持有印章

作為杜橋村第七村民組唯一的潘姓人家，潘長水沒想到自己還有這麼大的說話權。潘長水持有刻着「第七」字樣的一瓣印章，這是一劈五瓣的「白沙鎮杜橋村第七村民組組委會」印章中的一份。拿到它，潘長水經歷了層層推選。

首先，作為家裡「說話能算數」的人，潘長水被自己10口人的大家庭推舉為「家庭代表」；然後，與其他10戶家庭代表競爭，憑着長期積累的威望，他脫穎而出成為「聯戶代表」，意味着他能代表11戶家庭的利益訴求；由此產生的8名聯戶代表再與

村民組組長組成「村民組組委會」，村組所有公共事務都由該機構集體研究，形成一致意見後加蓋組委會印章方可生效實施。組委會刻一枚印章，分成5份，村民組長和4名聯戶代表各持一份。8名聯戶代表分兩組，輪流持有這4瓣印章。

建立幹群溝通平台

2011年，發生在廣東省汕尾市的烏坎事件引起廣泛關注。由於土地被村委會成員私下變賣，村民代表幾次上訪未見解決，引發聚集示威。因為有了「五瓣章」和聯戶代表，這樣的情形，在白沙鎮幾乎不可能發生。

與烏坎村類似，由於緊鄰鄭州鄭東新區，快速開發使白沙鎮面臨項目多、利益糾紛多的局面，群眾和幹部之間常常出現因村務和財務不公開透明等造成的矛盾和問題。在這樣的形勢下，白沙鎮從2006年開始探索讓廣大群眾有序參與村組事務的決策管理和監督，建立基層幹部和群眾溝通交流的平台。

「隨着經濟發展和思想認識水準的提高，群眾參與集體事務管理的願望非常迫切。」聯戶代表制度的倡議者、白沙鎮人大主席團主席李振甫說。

在聯戶代表制的框架下，杜橋村每月召開村聯戶代表大會，組幹部和村幹部分別匯報財務收支等集體事務，聽取群眾意見，接受代表質詢。此外，聯戶代表按照10:1比例選舉村民監督員，組成監督委員會，對村委會工作和村組經濟運轉情況進行監

督。

「五瓣章」的民主並不是個案。中共十六大以來，中國民主法治建設尤其是基層民主法治建設有了很大改進提高。中共十七大提出「人民當家做主是社會主義民主政治的本質和核心」，其中一項很重要的內容就是發展基層民主。完善基層群眾自治制度、擴大基層群眾自治範圍等一系列方針措施逐步落實。浙江溫嶺的「鄉村民主懇談會」，成都、貴州等地的「鄉鎮黨委書記公推直選」，為發揮中國特色社會主義民主作出了有益嘗試。

7月23日，胡錦濤總書記在省部級主要領導幹部專題研討班開班式上發表重要講話，提出「發展更加廣泛、更加充分的人民民主，保證人民依法實行民主選舉、民主決策、民主管理、民主監督，更加注重要發揮法治在國家和社會治理中的重要作用」。

將於11月召開的中共十八大將「認真總結過去5年的工作和黨的十六大以來的實踐，回顧總結黨團結帶領全國各族人民堅持和發展中國特色社會主義的歷史進程和寶貴經驗」，相信像「五瓣章」等基層民主實踐的成果，也將得到總結，中共在此基礎上將進一步科學制定適應時代要求和人民願望的行動綱領和大政方針。

中央黨校政法教研部主任李良棟說，不斷拓展的基層民主為國家進一步促進民主發展奠定基礎、訓練人才，只有深入廣泛地開展基層民主，才能為發展更加廣泛、更加充分的人民民主做好堅實準備。

8月22日晚，在村支書和村民組長的主持下，杜橋村第七村民組就王秋蘭遷戶口一事專門召開聯戶代表會議。在得知王秀蘭承諾不享受任何村民待遇後，大家一致同意王秀蘭回遷戶口，但要求她簽一份保證書。王秀蘭葉落歸根的願望終於成為現實。

中共推官員資料庫

含外交官子女信息

香港文匯報訊 中共十八大前夕，中國黨政領導幹部資料庫正式上線運行，目前已收錄部分中央機關、國務院機構、省市區官員、大型央企負責人等1,665位高級官員權威資料。

據中通社消息，29日中國共產黨新聞網稱，開發中國黨政領導幹部資料庫（測試版）是人民網與中國共產黨新聞網在整合數據資源、滿足用戶需求方面的一次創新嘗試。

在外交部官員資料中，官員婚姻狀況及子女信息也集中對外披露。如外交部部長楊潔篪顯示「已婚，有一女」，外交部副部長翟雋顯示「已婚，有一子」等。不過這些都屬於外交部官網上可以查閱到的信息。

目前，中國共產黨新聞網提供查詢和反饋兩大功能區塊，可以實現姓名查詢、分類查詢、關鍵字查詢和模糊查詢等功能。

BBC中文網30日評論稱，這個新的網上資料庫可以被認為是中共向外界公佈的正式信息。

《求是》發文：堅定不移改革開放

據新華社31日電 11月1日出版的今年第21期《求是》雜誌發表署名「秋石」的文章：《我們的道路越走越寬廣——信心百倍為全面建成小康社會而奮鬥》。

文章說，對當前經濟形勢究竟應該怎麼看，這關係到中國未來走向的總體判斷。中國經濟發展的基本面沒有改變，經濟結構的戰略性調整將為中國發展拓展巨大空間，國內需求是中國經濟發展的長期支撐，城鎮化蘊含着中國最大的內需潛力。以科學發展為主題、以加快轉變經濟發展方式為主線，是關係中國發展全局的戰略抉擇。在科學發展觀指引下，中國的發展正方興未艾。

文章說，中國過去30多年的快速發展靠的是改革開放，未來發展也必須堅定不移依靠改革開放。只有改革開放才能發展中國、發展社會主義、發展馬克思主義。這是黨和人民在實踐中得出的不可動搖的結論。「十二五」規劃確定了一系列攻堅克難、着力於解決突出矛盾和問題的改革舉措。隨着這些改革措施的落實，那些困擾我們、引起群眾不滿意的問題將會逐步得到解決或緩解，中國發展必將迎來更加美好的前景。

文章強調，在喜迎黨的十八大勝利召開之際，我們有理由對中國未來發展充滿期待，更滿懷信心。

北京購中型警務機 加強空中安保



香港文匯報訊 北京警方新購入的一架中型直升機31日下午舉行交接首飛儀式，這架中型警務直升機將與北京警方現有的三架輕型警務直升機組成北京警方空中安保力量，配合地面警力形成立體防務體系。

北京警方負責人表示，新購入的這架直升機除了具備一般警務航空對直升機的配置要求外，還裝備了具備紅外功能的數字高清無線圖傳天眼吊艙系統，機組人員通過操作該系統，可將空中採集到的高清圖像實時傳回地面指揮中心，為指揮中心動態掌握地面情況提供信息和圖像支撐。

據新華社報道，這架直升機將與北京警方現有的三架輕型警務直升機組成空中力量，共同執行首都警方空中安保任務，與地面警力形成立體防務體系。

在首飛儀式中，北京市人民政府航空隊（北京市公安局警務航空總隊）飛行員駕駛直升機進行了單機和編隊飛行表演。

京百萬志願者「護航」十八大

香港文匯報訊 據中新社31日電，隨着防空警報拉響，150餘名民防志願者快速穿上防護服，戴上呼吸器……這是北京市民防局正在舉行演練。據悉，參與演練的志願者將投身即將召開的十八大安全保障中。

10月31日是人民防空創立62周年，北京第一期民防志願者的骨幹接受一周應急培訓後，進行了首次20分鐘演練，包括穿防護服、戴呼吸器、快速充電，以及應急照明使用、擔架救護等。同時，50多輛民防移動指揮通信和應急救護車輛也展示功能。

參與十八大安全保障及安全生產「護航」的，不僅是今天演練的民防志願者。據報道，目前北京市實名註冊的治安志願者總數已突破80萬人，治安志願者動員總數已達140萬人。

北京市民防局巡視員黃楊介紹，參加演練的志願者將與專業民防人員以及其他志願者參與十八大安保，24小時值守。

目前，北京民防系統共有340支民防志願者隊伍，約1.2萬在冊志願者，同時還有9支民防特種應急救援隊、19支人防工程事故應急搶險隊以及7種24支市級人防專業隊。

黃稱，北京現有人防工程1萬多處，面積約2,000多萬平方米，接近人均1平米。北京人防工程面積隨着城市建設，每年增長約100萬平方米。與此同時，民防志願者隊伍逐漸成為防空防災、安全知識教育中一支重要力量。

另外，北京對十八大期間水、電、氣、熱、交通、消防等重要領域服務保障和各類應急處置工作也進行了部署。按照要求，各單位將嚴格執行24小時領導帶班和值班制度；對存在的各類風險源和安全隱患加強日常巡查，要「一風險一預案」；水、電、氣、熱等重要領域要組織制定有關重點區域應急預案，實現「一區域一預案」；切實強化綜合信息報送；全面做好應急指揮技術系統保障，應急視頻會議可以在15分鐘內接通圖像和聲音，應急移動指揮通信車接令後能在15分鐘內出發。

■為慶祝新中國人民防空創立62周年，150名北京民防志願者31日在豐台進行了匯報演練。 中新社



■北京市民防系統目前共有340支民防志願隊，約有1萬2千餘名民防志願者。 中新社